Dýchání bezobratlých – pracovní list – řešený
[bookmark: _GoBack]Zjistěte za pomoci encyklopedie nebo internetu, jak dýchají následující bezobratlí živočichové. Uveďte i specifika jejich dýchání.

	potápník vroubený
	žížala obecná
	sekáč domácí
	pijavka lékařská
	okružák ploský

	vzdušnicemi, ale vzduch uchovává pod krovkami
	dýchá celým povrchem těla, kyslík přechází do krve (uzavřená cévní soustava)
	pavoukovec dýchající plicními vaky
	obdobné jako 
u žížaly obecné, dýchá celým povrchem těla, ale kyslík přijímá většinou z vody
	plicnatý plž žijící ve vodě, dýchá plícemi v plášťové dutině, pokud se chce nadechnout, musí k hladině



Naším modelovým organismem je plzák španělský (Arion vulgaris). Odpovídejte na následující otázky:
	Popište čas a místo, kdy a kde jste své plzáky nasbírali. Pokuste se vysvětlit proč?

	Ráno na okraji zvýšeného záhonu. Suchý letní den. Plzáci byli zalezlí ve skulinách kolem dřevěného ohraničení záhonu.
Pokud jsou suché dny, mají plzáci maximum aktivity v noci a ráno opět vyhledávají úkryty ve stínu a ve skulinách, kde jim nehrozí vyschnutí.



	Kde je původní areál rozšíření plzáka španělského a jak se rozšířil dnes?

	Původní areál má na severu Pyrenejského poloostrova, v západní Francii a v jižní Anglii. Od druhé poloviny minulého století se postupně rozšiřuje a dnes je běžný v podstatě v celé Evropě (s výjimkou Ruska).



	Jak plzák španělský škodí?

	Škodí zejména tím, že požírá zelené části užitkových rostlin. Ve svých nových areálech je velmi přizpůsobivý 
a dochází k jeho přemnožení, což je ještě znásobeno tím, že zde má jen málo přirozených nepřátel.



	Vysvětlete pojem „invazní druh“? Najděte tři charakteristické příklady invazí nepůvodních druhů.

	V daném prostředí nepůvodní druh organismu, který se agresivně rozšiřuje a závažně poškozuje životní prostředí (případně přímo škodí člověku).
a) rozšíření bolševníku velkolepého na západě Čech
b) zavlečení králíků do Austrálie
c) had bojga hnědá zavlečený z Nové Guinei na ostrov Guam způsobil vyhynutí 9 ze 13 druhů ptáků, kteří na ostrově žili (nemluvě o uštknutí mnoha lidí)





Do následujícího rámečku překreslete, vlepte nebo vložte výsledný graf, který vzešel z našeho měření.

	[image: ]



Do následující tabulky zapište maximální a minimální naměřenou hodnotu a její rozdíl.

	MAX (%)
	MIN (%)
	ROZDÍL (%)

	20,9
	18,4
	2,5



Závěr:
Jak se změnila koncentrace kyslíku? Proč? O kolik? Pokud bychom dali do sklenice teplokrevného živočicha o stejné hmotnosti, změnilo by se něco?
Z grafu je jednoznačně patrný úbytek kyslíku v čase. Jeho koncentrace celkově za 30 minut měření poklesla o 2,5 %. 
Kyslík je spotřebováván plzáky na jejich běžné životní funkce, které musí stále probíhat. Práce svalů, krevní oběh, trávení a podobně.
Pokud bychom uvažovali o teplokrevném živočichovi, pak bychom museli předpokládat daleko rychlejší úbytek kyslíku, protože u teplokrevných je třeba udržovat stálou tělesnou teplotu, což je náročné na energii i spotřebu kyslíku.

Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Petr Tišl. 
Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802-4785. 
Provozuje Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (NÚV).
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